

# 车市

## “微增长”时代进化史

2012年上半年车市步入“微增长”，很多企业都在苦寻增长突破口，低迷中也不乏精彩表现。中国车市正处在一次重要的转折时期，其间有彷徨，有困惑，有忧虑，但并未失去信心。



### 本刊 综合

上半年，自主品牌和豪华车是最受关注的两个阵营，前者市场份额节节下滑引发广泛担忧，而后者价格大战则让很多人惊讶。同时，市场竞争压力加大，企业高管变动频繁上演，广州的限购令正提醒车企加快向二三四线市场下沉的步伐。

很多人说，汽车业的黄金时代过去了，但一线车企并未失去信心。从他们上半年频频扩产、不断加大研发力度等动作上看，中国车市前景长期仍被看好。

### 市场份额持续下滑 自主品牌堤内损失堤外补

自主品牌今年在国内市场表现不佳，在海外市场却高歌猛进，这种“冰火两重天”的处境成为今年上半年自主品牌生存状况的真实写照。

数据显示，上半年中国汽车市场共销售761.35万辆乘用车，同比增长7.08%，但自主品牌乘用车销量为315.11万辆，同比下降0.16%，占乘用车销

售总量的41.39%，市占率同比下降了3个百分点，降幅进一步扩大。来自中汽协的数据也显示，上半年，在十大轿车销量排行榜中，没有一款是自主品牌产品，而上半年销量前十位的轿车生产企业中，吉利是以21.66万辆的销量排名第七位，奇瑞以20.13万辆排名第十位，形势也不容乐观。

好在上半年自主品牌在海外市场上的销量增长，多少弥补了它们在国内市场销量下降的损失。上半年自主品牌出口48.79万辆，同比增长28%，4、5、6月更是连续三个月创历史新高，5、6两个月出口均超过10万辆，汽车出口全年有望突破100万辆的门槛。在这当中，吉利汽车今年上半年出口总量超4万辆，较去年同期增长200%，奇瑞海外销量5、6月份均突破2万辆，上半年出口总量已达92494辆，同比增长28.8%。

### 豪车价格跳水势不可挡 进口车风光难再现

相比整体车市的低迷，今年豪华车市场保持了较快增

长，增速在30%左右。数据显示，今年上半年奥迪在华销量(包括香港和中国内陆)同比增长37.8%至19.39万辆，领先于宝马和奔驰。宝马在华销量(指中国内陆)也有约三成(30.4%)的增长，至14.76万辆，仅次于奥迪。而奔驰在华销量(包括香港和中国内陆)为9.94万辆，同比增长7.8%。按理说一众豪华品牌们是最没有压力的，不料豪华车市场却成为上半年打价格战最疯狂的细分市场，让人大跌眼镜。

豪华车大打价格战，主要还是库存过高引起的。豪华车经销商库存高企，是厂家不断压库的结果。过去两年豪华车一车难求的形势极大刺激了这些厂家，加上全球经济不景气，他们纷纷在今年加大了对中国的出口量，其中大部分是按增长50%甚至70-80%的幅度来做计划，而今年进口车整体增速不过22%，供求失衡导致价格战。

### 高管变动频繁 车市浮躁遭遇人才短缺

旺季卖车，淡季整人。今

年整体车市步入“微增长”，各大汽车企业经营压力陡增，车企高管变动随之增加。今年上半年，出于各种原因离职或辞职的高管尤其多，总数不下30位，其中，自主品牌又占了绝大多数，此外，豪华品牌发生的人事变动也不少。

社会心态浮躁也是造成汽车业内人事变动增加的重要原因。很多汽车企业，尤其是自主车企，其本身在发展理念、管理体制和技术储备上存在诸多不足，但他们往往不仔细反思，而是简单通过“换帅”来寻找方向，这种“治标不治本”的浮躁做法，注定会造成人事变动的频繁上演。

### 二三线市场铺网加速 豪车也要深入“基层”

经过各大车企多年经营，一二线城市汽车消费早已趋近饱和，加之这些城市都面临沉重的交通和环保压力，未来增长空间有限。而我国三四线城市数量众多，而且近年来发展迅猛，在一二线城市车市以碎步迈进的

时候，他们却一直保持20%到30%的增速，早已成为车市增量的主要贡献力量。

数据表明，在过去三年，我国二三线城市的汽车市场份额在迅速提升，前年已经到了29.3%，去年上半年超过了30%，一线城市的份额则在逐年下降，从35.7%到32.8%，前年跌倒30.8%，每年下降两到三个百分点。今年广州实施的限牌令更加提醒了车企们，未来国内一线城市大部分都可能跟进，这对

于一线城市无疑又是一大打击。显然，一线城市限牌将加速车企向二三四线城市转移。

在一线城市难以立足的自主品牌是最早在二三线城市就布局了的，此后合资品牌开始跟进，并基本完成布局，现在正加速向二三四线城市进军的是豪华品牌。宝马此前透露，其今年增量即主要来自四五线市场，它在这些城市的增长率达到了50%，而一线城市早已滑落至15%左右。

齐鲁晚报·今日运河  
秋季巨献  
招商进行中

# 2012 齐鲁(济宁)

# 秋季车展

## 车展价再度来袭

### 2012年9月7日-9日

### 济宁市体育馆与您不见不散

厂家联动 专业打造车市盛典  
豪车、名车、全车系 名车汇集规模空前  
车展专享 车展价 价格专享 一步到位  
鲁西南唯一高档次车展



## 秋季车市盛典 精彩不容错过

Autumn auto show 2012

主办:齐鲁晚报 生活日报 承办:齐鲁晚报·今日运河

详情咨询: 0537-2366539 2366549